



**КРАСНАЯ КНИГА
ВОРОНЕЖСКОЙ
ОБЛАСТИ**

**Красная книга
Воронежской области**



**Том 1
Растения
Лишайники
Грибы**

**Красная книга
Воронежской области**



**Том 2
Животные**

Растения, занесённые в **КРАСНУЮ** **КНИГУ** Воронежской области. **ПРОЛЕСКА**

В апреле, едва сойдёт снег, в лесах и кустарниках чернозёмной полосы появляются голубые цветы – пролески, которые неправильно называют «подснежниками». Пролески – многолетние травянистые луковичные растения, зацветающие очень рано. Цветки собраны в кистевидные соцветия. Околоцветник состоит из шести равных цветочков, свободных или сросшихся в основании. Плод – коробочка с небольшим количеством чёрных семян яйцевидной формы.



КУВШИНКА

Это одно из самых красивых растений с очень круглыми снежно-белыми цветами. Цветки кувшинки каждое утро всплывают на поверхность и раскрываются около 7 часов, а вечером закрываются и уходят под воду. Каждый цветок кувшинки держится, примерно, 4 дня. После цветения цветоножка скручивается, и под водой развивается плод. Кувшинки – растения «амфибии». Они способны жить, как в водоёме, так и на суше.



КУБЫШКА

Цветы названы так потому, что похожи на круглый сосуд с очень коротким и узким горлышком. Кубышка является обитателем трёх сред: почвы – в ней на дне водоёма укрепляются корни; воды – почти всё растение растёт и развивается, окружённое водой; и воздуха. Цветки развиваются и цветут над водой.



ВЕТРЕНИЦА

Многолетнее растение высотой 10-15 см, с гладким ползучим корневищем. Корневые листья, большей частью одиночные, на длинных черешках, трижды рассечены. Лепестки колышутся от малейшего дуновения ветра, с чем связано и русское название, и латинское: **anemone** – «дочь ветров». Цветёт в апреле. Плоды разносят муравьи.

Растение ядовито, при соприкосновении с кожей вызывает раздражение. Оказывает бактерицидное, потогонное, противогрибковое и болеутоляющее действие.



ЛАНДЫШ МАЙСКИЙ

Многолетнее корневищное растение, с 2-3 прикорневыми крупными листьями на длинных черешках. Плоды – красные ягоды, созревают в августе – сентябре. Его ягоды нельзя брать в рот, как и сами листья. У людей возникает отравление и при длительном вдыхании ландышевого аромата. В 1881 году настойка ландыша официально признали медицинским препаратом: содержащееся в нём вещество регулирует работу сердца.



ТЮЛЬПАН ШРЕНКА, ТЮЛЬПАН БИБЕРШТЕЙНА.

Декоративные растения. Латинское название рода этих растений происходит от персидского слова «дульбент», что означает название головного убора турков – тюрбан. Многолетнее луковичное растение с невысоким стеблем (15-30 см). Цветки одиночные, крупные (3-5 см), разнообразной окраски: красной, жёлтой, белой, розовой.



ТРЮФЕЛЬ ЛЕТНИЙ

Плодовое тело подземное, клубневидной или округлой формы, 2,5—10 см в диаметре. Поверхность от буро-чёрного до синевато-чёрного цвета, покрыта чёрными пирамидальными бородавками.

Мякоть вначале очень плотная, у старых грибов более рыхлая, цвет с возрастом меняется от беловатого до коричнево-жёлтого и серо-коричневого со светлыми прожилками, образующими мраморный рисунок. Вкус мякоти ореховый, сладковатый, запах приятный, сильный, его сравнивают с запахом водорослей.



ГРИФОЛА КУРЧАВАЯ

Грифола курчавая, не без оснований также именуемая **грибом-бараном**, представляет собой густой кустистый сросток «псевдошляпочных» грибов, с довольно отчетливыми ножками, переходящими в листовидные или языковидные шляпки. «Ножки» светлые, «шляпки» — по краям более темные, в центре светлее.

Общая цветовая гамма — от серо-зеленоватой до серо-розоватой, в зависимости от возраста и освещения. Исподняя поверхность «шляпок» и верхняя часть «ножек» покрыта мелкотрубчатым спороносным слоем. Мякоть белая, довольно ломкая, обладает интересным ореховым запахом и вкусом.



МОХОВИК ПАРАЗИТНЫЙ

Моховик паразитный, паразитический (лат. *Xerocomus parasiticus*) — трубчатый гриб рода Моховик, семейства Болетовые.

Диаметр шляпки составляет 2—7 см, шляпка имеет выпуклую форму, на ощупь слегка бархатистая и немного маслянистая, цвет шляпки — от жёлтого до светло-орехового или охристо-коричневый.

Мякоть светло-жёлтая, почти без вкуса и запаха, не синее.

Съедобен, хотя иногда указывается, что несъедобен из-за не очень приятного вкуса.

